

Kadrovske štipendije še ne dajejo rezultatov

Družbeni plan občine Grosuplje za obdobje 1986 do 1990 ugotavlja v poglavju »Prebivalstvo in zaposlovanje«, da je potrebno slabo izobrazbeno strukturo zaposlenih izboljšati tako že na sedanjih delovnih mestih, posebno pa še na novih delovnih mestih. Za doseg tega cilja je potrebno med drugimi nalogami, da posvetijo organizacije združenega dela posebno pozornost politiki štipendiranja. Da bi ugotovili kakšno je stanje na tem področju, je Skupnost za zaposlovanje Grosuplje pripravila poročilo o katerem so razpravljali tudi delegati občinske skupščine na septembski seji.

Iz tega poročila lahko ugotovimo, da ima 28 OZD-ov v občini 393 štipendistov. Največ kadrovskih štipendistov se šola za pridobitev poklica IV. stopnje zahtevnosti in sicer 69,3% vseh, sledijo štipendisti za poklice V. stopnje zahtevnosti, ki jih je 15,5%, ostalo so štipendisti za poklice II., VI. in VII. stopnje strokovne izobrazbe.

Iz povedanih podatkov je razvidno, da je struktura kadrovskih štipendistov po stopnjah strokovne izobrazbe pretežno na IV. st. zahtevnosti, kar je preizkušnja, saj se pričakuje, da bo proces prestrukturiranja proizvodnje zahteval kadre z višjo strokovno izobrazbo kot jo bodo imeli sedanji kadrovski štipendisti.

Letošnji razpis kadrovskih štipendij v občini nudi 352 kadrovskih štipendij od tega kar precej več štipendij za V. VI in VII. zahtevno stopnjo kot prejšnja leta. Obstaja pa bojazen, da te štipendije ne bodo podeljene, ker ne bo ustreznih prosilcev. Vsako leto se namreč ugotavlja, da vse kadrovske štipendije niso podeljene. Najpogostejši poklici za katere ni kandidatov za kadrovske štipendije so: gradbeni poklici IV zahtevnostne stopnje, metalurški poklici vseh stopenj, tekstilni konfektoriji, monterji ogrevalnih, vodovodnih in klima naprav, ključavničarji, strugarji in poklici v gostinstvu ter peki.

Poleg kadrovskih štipendistov je bilo v minulem šolskem letu v občini še 335 štipendistov iz združenih sredstev in 218 kadrovskih štipendistov, ki so prejeli različne h kadrovski štipendiji.

Struktura štipendistov iz združenih sredstev po stopnji strokovne izobrazbe je drugačna kot pri kadrovskih štipendistih. Za V. stopnjo zahtevnosti se jih šola 50,5%, za IV. st. zahtevnosti 25,9%, za VII. st. zahtevnosti 10,5%.

Iz primerjave strukture izobraževanja kadrovskih štipendistov in štipendistov iz združenih sredstev lahko ugotovimo, da se večina štipendistov iz združenih sredstev izobražuje za eno stopnjo strokovne izobrazbe višje kot kadrovski štipendisti.

To ugotovitev bi lahko ocenili kot pozitivno, če pa upoštevamo, da so smeri izobraževanja štipendistov iz združenih sredstev predvsem za neproizvodne poklice, to stanje ni preveč vzpodbudno.

Takšno izobraževanje omogoča tudi obstoječa mreža šol in število sprejetih na šolanje, tako, da v okviru štipendiranja iz združenih sredstev in poklicnega svetovanja, ni ukrepov s katerimi bi »na silo« usmerjali mlade v šolanje za tiste poklice, ki jih združeno delo potrebuje.

Tudi med že zaposlenimi, ki želijo študirati ob delu je večji interes za šolanje za neproizvodne smeri. Za šolsko leto 1986/87 se je prijavilo za študij ob delu 126 kandidatov, od tega 39 za študij na višji upravni šoli in samo 2 na strojni fakulteti in 4 na elektro fakulteti. Ostali kandidati so se odločili za šolanje na biotehnični fakulteti, ekonomski fakulteti, visoki šoli za organizacijo dela, pedagoški akademiji in še nekaterih drugih.

V občini Grosuplje se vsako leto lahko podelijo Titove štipendije za tiste, ki so poleg uspešnega študija tudi družbenopolitično aktivni. Že nekaj let ni ustreznih predlogov, da bi bile te štipendije podeljene. Sedaj sta v občini 2 štipendisti Titovega sklada.

Delegati občinske skupščine so morali oceniti sedanje stanje na področju štipendiranja in sprejeti take usmeritve za delo v naprej, da si bo združeno delo zagotovilo ustrezne strokovne kadre, mladi pa zaposlitev.

Skupnost za zaposlovanje Grosuplje

V septembru praznujejo svoj krajevni praznik krajski KS Šmarje-Sap in KS Podtabor. Ob čestitki jim želimo še nadaljnjih uspehov pri reševanju problemov in zagotavljanju pogojev za boljše življenje in delo v KS.

Uredništvo

Športne igre letos v Grosupljem

V letošnjem letu, ko delovna organizacija TABOR Grosuplje slavi 35-letnico obstoja, se je odločila, da prevzame organizacijo 8. letnih športnih iger SOZD ABC Pomurka. S koordinacijskim odborom sindkata SOZD ABC Pomurka so stekli pogovori, da se športne igre organizirajo 12. in 13. septembra 1986. Po imenovanju organizacijskega odbora, katerega predsednik je bil tov. Mihelj Igor, so se pripravile na igre aktivno pričele, zavedajoč se, da so taka srečanja ena od redkih priložnosti, da se delavci iz skoraj cele Slovenije med seboj srečajo in spoznajo.

Na 8. letnih športnih igrah SOZD ABC Pomurka je sodelovalo 870 tekmovalcev iz 30 delovnih organizacij, ki so združene v SOZD ABC Pomurka. Tekmovanje se je odvijalo v naslednjih panogah: mali nogomet, košarka, kegljanje, namizni tenis, vlečenje vrvi, streljanje, kros, odbojka, šah.

Večina tekmovalcev se je odvijala na igriščih Šolskega centra »J. Jurčič« v Ivančni gorici, in sicer v malem nogometu, košarki, vlečenju vrvi, krosu, odbojki in šahu. Tekmovanje v panogi kegljanje je bilo na avtomatskem kegljišču »Čož« v Ivančni gorici, namizni tenis v športni dvorani v Višnji gori, streljanje pa na strelišču v Grosupljem.

Na igrah je sodelovala tudi nova svetovna prvakinja in rekorderka v kegljanju Marika Nagy.

Letne športne igre SOZD ABC Pomurka, ki so se odvijale 13.9. 1986, je odprl predsednik KPO SOZD tov. Gusti Grof, pozdravne besede, dobrodoščilo in obilo športnih uspehov pa je zaželel predsednik Skupščine občine Grosuplje tov. Franc Gruden.

Iz KS Grosuplje

Tujec, ki pride v Grosuplje, takoj opazi tisto, česar smo se dolgoletni prebivalci tega naselja morda že preveč navadili: nekaj precej velikih neurejenih prostorov prav v njegovem središču. Ti prostori so po pravilu družbeno lastnina.

Dolga leta se je Grosuplje razvijalo kot mozaik stanovanjskih naselij, sestavljenih predvsem iz zasebnih hiš, njegovo središče pa se je precej nenačrtno in v skladu s sprotimi potrebami le počasi polnilo s posameznimi upravnimi ali poslovnostanovanjskimi stavbami. Za praznine med njimi navadno ne skrbi nihče.

V nasprotju s prebivalci enako velikih naselij, katerih jedro se je razvilo že v srednjem veku in se potem počasi širilo, se je večina Grosupelčanov preselila v naš kraj v sorazmerno kratkem obdobju dvajsetih let. To pa pomeni, da se šele razvija zavest o skupni skrbi za lepši videz celotnega naselja. Kako sicer razložiti dejstvo, da krajski, ki doma skrbno negujejo vsako travico posebej, shodijo nešteto stezic preko alej vzdolž Kolodvorske ulice. Pri tem pa nihče ne pomisli, da je ta, z drevoredoma obrobljena ulica, urejena tudi z njegovim denarjem.

Če izvzamemo prostore okrog trgovin, gostiln in drugih podobnih stavb, katerih okolico so dolžni čistiti njihovi upravitelji, je v Grosupljem še precej prostorov, ki bi jih bilo mogoče bistveno polepšati že s tem, da jih ne bi brezbrizno onesnaževali ali celo uničevali njihovih nasadov. Nismo po naključju dejali v začetku tega pisanja, da so zanemarjeni prostori po pravilu družbeno lastnina. Ni se namreč mogoče upreti občutki, da je za nekatere Grosupelčane zemljišče, ki ni zasebna last, prostor, kamor je mogoče nezakonito odlagati odpadke. Ob cesti, ki vodi v Jerovo vas, se nenehno pojavljajo novi in novi kupi zemlje, navoženji z raznih gradbišč. Tudi na robovih Koščakovskega hriba razpadajo razbitine nekdanjih izdelkov. Trimska steza, pred nekaj leti postavljena po tem hribu, pa je izginila tako temeljito, da je očitno pri tem sodelovala vandalska roka.

K urejenemu videzu naselja sodijo tudi parkirišča. Morda jih je res premalo. Vendar so tudi ta neizkoriščena. Poglejmo samo parkirišče pri trgovini »Pod gozdom«, narejenim posebej zanjo in samo čez cesto: prerašča ga trava, ker na njem nihče ne parkira, zato pa je promet po cesti pod trgovino neprestano oviran zaradi tam stoečih avtomobilov.

Še en neprijeten pojav opažamo v Grosupljem: zemljišča v novih naseljih, ki so po zaizdatnih načrtih namenjena za zelehe površine ali pa sodijo k cestam pa jih zaradi pomanjkanja denarja še ni mogoče urediti, brez kakršnega koli dovoljenja uporabljajo uporabniki sosednjih parcel. Tak primer je v Jerovi vasi ob potoku Grosupeljščici pa tudi na »Mrzlih njivah« ob Jakhlovi cesti. To sicer nista osamljena primera, sta pa najbolj značilna.

Da bi bilo neko naselje lepo na oko ne zadostuje samo delo Komunalnega podjetja ter nekaterih zanesenjakov, ki nikoli ne obupajo. Zato je potrebno prizadevanje vseh njegovih prebivalcev. Grosuplje je pač še daleč premajhno, da bi lahko plačevalo ljudi, ki bi ves čas čistili prostore, ki jih je mogoče z nekaj skrbi za okolje in z nekaj kulture ohraniti čiste. Naselje na srečo nima umazane industrije, zato je čistost in urejenost kraja odvisna predvsem od njegovih prebivalcev. To pa je seveda dejstvo, s katerim se bomo morali Grosupelčani šele sprijazniti.

VINKO PETRIČ

Muljava — vpeta v živi utrip poletnih kulturnih prireditev

Muljava, ki leži v prastarem naseljenem prostoru Dolenjske, je res prijetna vasica. Z lepoto tega koščka naše dežele se Muljavci upravičeno ponašajo. Milo pa se jim stori tudi ob Levčevih besedah: »Še prej nego priroda, se ti prikupe narod, ki prebiva tod. Ti ljudje se ti odlikujejo po svojem prostodušnem vedenju, odkritosrčni so in mehki, prijazni in skromni, zgovorni, postrežni, njihov ljubeznivi humor je neusahljiv, v vsakem tiči pod kožo košček Krjavlja s pojočo govornico«. Predvsem pa so zvesti kulturni tradiciji. Občinstvu so se predstavili z nizom predstav zlasti iz slovenske kulturne zakladnice — Sosedovim sinom, Domnom, Jesensko nočjo, Desetim bratom, Letošnje ponovitve predstave Desetega brata v čudovitem naravnem amfiteatru niso bile nič manj uspešne kot v pretekli sezoni, saj si je vedno privlačno Jurčičevo delo letos ogledalo nad 3000 obiskovalcev.

Muljavka amaterska skupina si je s svojo gledališko ustvarjalnostjo pridobila ugled v širšem slovenskem prostoru. Prisrčne stike pa je navezala tudi z gledališko skupino Samorastniki iz Šentprimoža na Koroškem. 16. avgusta so se Muljavci — za na-

grado-po uspehih uprizoritvah — odpeljali v Avstrijo, kjer so si ogledali Veliko puntarjco, predstavo na prostem v Spodnjih Vinarah. To je bil za vse obiskovalce nenavaden kulturni, nacionalni in družabni dogodek, slikovite podobe so bile prisotne še dolgo v noč na poti domov. Skratka dogajanje, ki ga še posebno globoko občutijo ljudje, ki se ukvarjajo z ljubiteljsko dejavnostjo.

Živi utrip poletnih kulturnih dogodkov pa so Muljavci strnili z »Ljudsko veselico«. Prva septembarska sobota je spet privabila obiskovalce v ambientalno prvino ob Jurčičevem muzeju, kjer jim je turistično in kulturno društvo iz Muljave pripravilo prijeten večer. Iz preteklosti so priklicali delček življenja dolenjskega kmeta — njegovo delo, prehrano, nošo, šege in navade, nekaj drobcev iz podobe ljudske kulture v teh krajih v zadnjih sto letih.

Še tako nepozorno oko lahko ugotovi, da so Muljavci marljivi in ustvarjalni ljudje, da se radi zberejo in pripravijo vedro razpoloženje za vsakogar, da v njih še žive ljudski elementi, ki imajo svojo ceno. Naj nas v tem hitrem tempu življenja bogate in žlahtne.

T. L.

Evropska pešpot ali odlagališče smeti?

Mimo Grosuplja teče evropska peš pot od Baltika do Jadrana. Mnogi inozemski pešaki pešačijo po tej poti. Toda, med Spodnjimi Duplicami in Jerovo vasjo je tik ob potoku Grosupeljščica nastalo divje odlagališče smeti. V zgornjem delu sameva prednji del zastave 101, malo dalje leže zavrženi deli pohištva, kavči in električni štedilnik, malo nižje izrabljeni deli kmečkega voza, vmes obilo steklenine, konzerv, odpadne opeke in slinčo. Zamislimo si, kakšne vtise dobi inozemski in domači pešak, ko hodi mimo divjih odlagališč smeti. Samo Grosuplje ima svojo deponijo na Stehanu, vendar miselnost odlagalcev smeti ostaja nespremenjena, za pridobljeni kilometer bližnjice odmetava smeti na pobočje evropske peš poti. Apeliramo na ekološko osvaveščenost določenega dela ljudi, na nepopravne posledice vtisov, ki jih zadobi mimoidiči, za bolj zdravo okolje, da bi se s tem prenehalo. Večja budnost občanov iz neposredne bližine ter prijavljanje in kaznovanje kršilcev, bi verjetno preprečilo tako nesmetno početje. Trudimo se, da bi bil tudi ta del Slovenije vključen v vseslovensko akcijo Slovenija moja dežela.

K. A.

Razširitev pokopališča

Tisti, ki berete obvestila na oglašnih deskah postavljenih v naselju Grosuplje ste lahko prebrali, da je do 15. 9. 1986 v obravnavi osnutek Ureditvenega načrta pokopališča v Grosupljem. Projekt, ki obsega tri dele:

— programska zasnova območja med železnico in novo obvoznico cesto, — ureditveni načrt za površino do leta 2020,

— idejni načrt razširitve poslovnega objekta in dopolnitev parkovne ureditve obstoječega dela,

je izdelalo komunalno podjetje Ljubljana, TOZD Projektiva.

Osnovno vodilo, oziroma usmeritev v dolgoročnem planu občine Grosuplje do leta 2000 pravi, da bomo za urejanje pokopališča: »zagotovili dolgoročne prostorske možnosti širitve tako, da pokopališča ne bodo v nasprotju z razvojem naselij. Zavzemali se bomo za čim bolj enotno parkovno urejanje s poudarkom na manjših grobovih, skromnejših spominskih obeležjih in kvalitetni hortikulturni ureditvi.«

V načrtu, ki se vseskozi drži osnovne usmeritve, so tekstualno opredeljeni: lokacija pokopališča in povezava z naseljem, poslovnih objekt in njegova širitev, vhodna partija in poslovnih površin, dopolnitev parkovne ureditve, tlaki in oprema, členitev pokopališke površine, številni prikaz pokopov po fazah (I., II., III.), mere grobov, oblika nagrobnikov in delež svojcev pri urejanju. Grafični del načrta pa nam predstavi namensko rabo površin z varovanimi območji, osnovno komunalno in energetsko omrežje ter vodno gospodarske ureditve, prometno omrežje in naprave, programska zasnova širšega območja in povezavo z mestom, ureditveni načrt, idejni načrt za obstoječe pokopališče in grobno polje 1987—2000, z numeričnimi podatki v dveh variantah, shemo grobov in poti ter razširitev poslovnega objekta.

Končni učinek načrta pomeni za naselje pridobitev novih zelenih površin, namenjenih zadnjemu počitku umrlih, človeku pa lahko nudijo tudi iztočnico za miren sprehod in razmišljanje.

Ker se bo obravnavala osnutek Ureditvenega načrta pokopališča v Grosuplju iz objektivnih razlogov podaljšala, vas obveščamo, da si vsakdo, ki ga načrt zanima, tega lahko ogleda na KS Grosuplje ali na oddelku za urbanizem in gradbene zadeve občine Grosuplje in pismeno ali ustno poda svoje pripombe oziroma dopolnitve načrta na Oddelku za urbanizem in gradbene zadeve ali na KS Grosuplje.

V razpravi je Odlok o prekrških zoper javni red in mir

Od leta 1977, ko je bil sprejet veljavni odlok o javnem redu in miru v občini Grosuplje, do danes so bili sprejeti številni zakoni na področjih, ki jih odlok ureja. Zato je nujna uskladitev, pa tudi problematika v občini narekuje kaznovanje nekaterih novih prekrškov.

Tako osnutek odloka določa odgovornim osebam na javnih prireditvah in javnih shodih ter v javnih lokalih kaj morajo storiti, da bo zagotovljen red in mir. Prireditve mora biti zaključena ob uri, ki je v odločbi oz. potrdilu zanjo določena, javni lokal pa zaprt po izteku obratovalnega časa. Mladina do 15. leta starosti pa ne sme biti na prireditvah po 21. uri brez spremstva staršev ali skrbnikov.

V osnutku odloka se tudi prepoveduje točenje in prodaja alkoholnih pijač pred 8. uro zjutraj ter kajenje v kulturnih in športnih dvoranah in v prostorih kjer je z napisom prepovedano kaditi. Seveda vsaka prepoved prinaša ustrezno kazeno za kršitelja.

Zaradi varstva pred hrupom v naravnem in bivalnem okolju prinaša osnutek odloka omejitve opravljanja vseh dejavnosti, ki motijo nočni mir in počitek, med 22. in 6. uro naslednjega dne. Sem sodi tudi zvonjenje, ki je sicer v dnevnem času omejeno na 10 minut. Izjemoma bo pristojni organ lahko odločil drugače (ob cerkvenih večjih praznikih, poletnih prireditvah, itd.).

Zadržane so nekatere določbe veljavnega odloka in sicer glede varstva ljudi in premoženja (nošenje orožja in nevarnega orodja na javnih prireditvah je prepovedano, kot tudi namerno draženje, plašenje ali ščuvanje živali, uničevanje, trganje ali pobiranje poljskih in vrtnih pridelkov brez vednosti lastnika, itd.).

Poglavje o varstvu zdravja in čistoče prepoveduje voditi živali v javne lokale, onesnaževati vodo na kopališčih in poškodovati na javnih mestih postavljene smetnjake, klopi in drugo opremo ter zahteva, da so greznice, odtočni kanali in smetiščne jame varno zaprte.

Osnutek odloka prinaša tudi skrb za varstvo zunanjega izgleda in prepoveduje postavljanje bivalnih šotorov in avtobusov ter camp-prikolic na zemljiščih, ki za to niso določena. Prepoveduje tudi, da se motorna vozila (poškodovana, brez registracije) puščajo na parkiriščih ali zelenih površinah.

V skladu s spremembami zakona o prekrških je določena tudi višina denarnih kazni za kršitelje (posameznika, pravne osebe in odgovorne osebe) in to od 1.000 dinarjev do 50.000 dinarjev.

Osnutek odloka, o katerem govorimo, so obravnavali delegati na sejah zborov SO 17. septembra in ga dali v javno obravnavo do vključno 16. oktobra z namenom, da se z njim seznanijo delovni ljudje in občani, ki lahko predlagajo spremembe oziroma dodatne predloge.